

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Политические аспекты паломничества на Руси в 13 – 15 веках

Симонова Александра Валерьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 37, Москва,

Россия

E-mail: simonova-aleks@yandex.ru

Принятие христианства послужило мощным толчком для путешествий русских людей на Святую Землю. Помимо части церковной жизни паломничество являлось еще и важнейшим социально-политический феноменом. Соединение как минимум трех аспектов – духовно-религиозного, культурно-исторического и политico-правового – положено в основу данной работы.

После бурного расцвета в 10 – 13 вв. с разрастанием монгольского ига паломничество стало переживать значительный упадок. В 1261 в Орде была организована православная Сарская епархия, именно епископ Сарский отстаивал интересы Руси при дворе ордынского хана. Церковь была освобождена от податей. После 1312 г., когда хан Узбек насильственно насадил в Орде ислам, Орда стала представлять для Руси более значительную опасность. Ордынцы, несмотря на требования ислама, по-прежнему не требовали от русских отречения от православной веры. Однако была уничтожена вся паломническая инфраструктура: разорение городов на пути из варяг в греки, резкое сокращение населения и отсутствие безопасности на пути к Святым Землям. Английский ученый Д.П.Маджеска [3] по результатам исследования выявил, что в период с 1241 по 1342 было совершено всего 10 паломнических представительских поездок в Византию и Палестину.

Ордынское нашествие было воспринято современниками как страшное потрясение и бедствие, но истолковано по-христиански: его воспринимали как наказание, попущенное Богом за грехи. "Реальность этой кары утверждала сознание реальности греха... и ставила перед каждым проблему личного покаяния... В качестве реакции против угнетенного духовного состояния, вызванного татарским разгромом в русских душах и умах поднималась, росла и укреплялась волна преимущественно религиозного, но в то же время национального героизма" [6].

В эти годы начинается процесс основания на Русском Севере множества монашеских обителей [2]. Первоначально центром паломничества его стали Северо-Западные земли, прежде всего, Владимиро-Сузdalское княжество. Однако возвышение Москвы и переезд туда митрополита способствовали созданию новых святынь на Северо-Востоке. Особую роль сыграла Троице-Сергиева лавра, основанная Сергием Радонежским. Привлечение в лавру богомольцев способствовало проложению дороги из Москвы в северные города.

Приезд за несколько дней до похода против Золотой Орды великого князя Дмитрия к преподобному Сергию и получение благословления святого старца на битву в 1380г. стало самым известным паломничеством, имевшим патриотическое значение для победы над Мамаевым войском.

Второй святыней для паломников того времени стала возродившаяся Киево-Печерская Лавра, с 1320г. перешедшая вместе с Киевом под власть Литвы. Русь и Литва тогда

Конференция «Ломоносов 2011»

объединились в борьбе с общим злом: Монголо-татарским нашествием и западными рыцарскими орденами. Политический союз способствовал развитию паломничества. Конец дружественным отношениям отчасти положило принятие Литвой католичества в 1387г., которое значительно сократило культурные и духовные связи двух стран.

Отчасти с этим событием было связано возрождение паломничества на Восток. Спор о том, кому принадлежит Киево-Печерская Лавра и по вопросу митрополита на Руси высокопоставленные паломники отправились в Константинополь к вселенскому патриарху как высшему церковному авторитету того времени. Очевидно, что паломнический центр, откуда стартовали паломники, совпал с политическим - Москвой. Академик М.Н.Тихомиров реконструировал этот путь: Москва, Коломна, Ока, Переяславль Рязанский, Дубок, Дон, Черное море, Судак, Константинополь [5]. Примечательно, что инфраструктуру данного маршрута развивали купцы, для которых центром притяжения стала именно Москва. Торговые пути в Причерноморье имела огромное значение для Москвы, торговцы, торговавшие в Судаком (Сурожем) составляли особую привилегированную корпорацию. Простые люди, совершившие паломничества хроников не интересовали, поэтому судить о его массовости очень трудно. Однако сохранилось «Анонимное хождение в Царьград» [1], датирующееся данным периодом, где описываются святыни города и множество паломников, причем не только православных, но и католических. Однако в другом хождении «Страннике Стефана Новгородца» отмечается: «А по Царьграду, как по лесу великому, без доброго проводника ходить невозможно, скрому и бедному человеку нельзя ни увидеть, ни поклониться ни одному святому» [4].

Отражение в летописных источниках путешествий, связанных с церковными и политическими событиями того времени показывают, что несмотря на Иго и раздробленность Руси паломничество начало возрождаться.

В 1411 г. совершается одно из важнейших паломничеств того времени – свадебная процессия дочери Василия I княжны Анны, выходящей замуж за сына императора Мануила II Палеолога Ивана. Бракосочетание совершилось в 1414г., длилось всего 3 года, когда Анна умерла.

В 1453 г. Константинополь был захвачен турками и государство с тысячелетней историей перестало существовать. Русские неожиданно осознали, что живут в единственном сильном православном государстве и что на родной земле есть множество святынь, достойных поклонения. Однако это не значит, что путь в Константинополь был закрыт. В 1456г. иеромонах Варсонофий посетил Царьград. Он не оставил описания путешествия, но зато описал путешествии в Иерусалим, он был первым, рассказавшим о святынях в Египте. Таким образом, Константинополь не стал закрытым, но в связи с изменением его политического и церковного значения, количество путешествий туда уменьшилось.

Хронологически освобождение Руси от ордынского ига почти совпало с падением Византии. Сцепление этих событий невольно наталкивало на мысль, что Руси уготована особая миссия — стать преемницей Византии, хранительницей и защитницей чистой и неповрежденной православной веры и христианской культуры.

Литература

1. 1. Анонимное хождение в Царьград // Книга хождений. Записки русских путешественников в XI – XV вв. М., 1989. С.255

Конференция «Ломоносов 2011»

2. 2. Житенёв С.Ю. (2007) История русского православного паломничества в X – XVII веках, М., 480 с.
3. 3. Маджеска Д. Русско-византийские отношения в 1240-1453гг.: паломники, дипломаты, купцы // Из истории русской культуры. Киевская и Московская Русь. М., 2002. Т.П. Кн.І. с.358-374
4. 4. Странник Стефана Новгородца // Книга хождений. Записки русских путешественников XI – XV вв. / Под ред. Н.И.Прокофьева М., 1984. С.268
5. 5. Тихомиров М.Н. Исторические связи России со славянскими странами и Византией., М. 1969. С.29-30
6. 6. Трубецкой Н. С. Взгляд на русскую историю не с Запада, а с Востока // Наследие Чингисхана, М.: Аграф, 2000. с.56

Слова благодарности

Спасибо